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É necessário justificar todas as passagens.
Boa Sorte!

Atenção: Os erros mais frequentes foram:

(1) Não simplificar, quando necessário, a divisão de dois polinômios antes de empre-
gar o método de frações parciais.

(2) Não analizar a derivada segunda para a construção do gráfico e não indicar tal
análise na construção do gráfico, apontando efetivamente os pontos de inflexão

(3) Não incluir na resposta de uma integral indefinida a constante de integração.

(4) Incluir na resposta de uma integral definida a constante de integração

(5) Erro grave: “misturar variáveis” ao efetuar o método de substituição no cômputo
de uma integral indefinida. Isto é, não é correto escrever que uma primitiva na
variável x é igual a uma primitiva na variável y.

(6) Não mudar os extremos de integração ao efetuar mudança de variáveis no cômputo
de uma integral definida.

(7) Afirma que uma equação de variáveis não separáveis não tem solução. Isto
não é verdade, como podemos ver com as equaçoes diferenciais lineares não
homogêneas de 1a ordem e com coeficientes constantes.

Segue a distribuição de questões para a prova substitutiva:

• 1 sobre limites/derivadas e/ou retas tangentes

• 1 sobre gráficos

• 1 sobre integrais definidas

• 1 sobre integrais indefinidas

• 1 sobre frações parciais

• 1 sobre equações diferenciais

Vide próximas páginas para o gabarito.



1. Esboce o gráfico de f(x) = −x4 + 4x3 − 4x2 − 2.

Resolução: Vide H. L. Guidorizzi, Cálculo, Vol 1, 5a ed., Editora LTC, Exerćıcio
9.6 (1)(g) p. 275 e p. 603.



2. Calcule
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3. Calcule a área do conjunto

A =
{

(x, y) : x ≥ 0 e x3 − x ≤ y ≤ −x2 + 5x
}

.

Esboce a região A.

Resolução: Vide H. L. Guidorizzi, Cálculo, Vol 1, 5a ed., Editora LTC, Ex-
erc´cio 11.6 (19), pp. 316-317 e p. 608-619.



4. Calcule
∫

x4 + 2x2 − 8x + 4

x3 − 8
dx

Resolução: Vide H. L. Guidorizzi, Cálculo, Vol 1, 5a ed., Editora LTC, Exerćıcio
12.7 (8), p. 383 e p. 621.



5. Resolva as equações diferenciais

a)
dy

dx
= −2y + cos2t

b)
dv

dt
= v2 − v

Resolução: Vide H. L. Guidorizzi, Cálculo, Vol 1, 5a ed., Editora LTC.

(a) Exerćıcio 1.4.6 (1)(h) p. 456 e p. 629.

(b) Exerc´cio 14.5 (1)(i) p. 452-453 e p. 627



6. Calcule a área de
{

(x, y) ∈ IR2 :
x2

a2
+

y2

b2
≤ 1

}

, a > 0 e b > 0 .

Esboce a região.

Resolução: Vide H. L. Guidorizzi, Cálculo, Vol 1, 5a ed., Editora LTC, Ex-
erc´cio 12.4 3 p. 369 e p. 618.


